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Ilon Gábor 

A kézfej szimbolikájához... 
Egy velemi urnamezős kori agyagtárgy ürügyén 

Bevezetés 

E rövid tanulmány megírásának központi témája egy a Kern István velemi 
magángyűjteményében található tárgy. Ezt a gyűjteményét ismertető 
könyvemben 1 közöltem, annak borítóján is látható. Most is csak annyi 
tudható, hogy a Szent Vid hegyen, valószínűleg eső után találta. A tárgy
katalógus 160. tételeként így írtam le: „Kézfej, agyag, hiányos, ragasz
tott, vörösbarna. Mérete: 10 x 55 x 70 mm. Késői urnamezős / Hallstatt-
kultúra" (1. ábra 1a-c). Hozzáteszem, hogy kialakítása és a Ság hegyi 
darab alapján lehetséges értelmezése: a bal kéz, ahol a tenyér lefordított 
helyzetben van. 
Jelen írásomban az e tárgytípus által felvetődő néhány kérdéssel szeret
nék röviden foglalkozni, annak ellenére, hogy Carola Metzner-Nebelsick2 

közép-európai kitekintéssel és alaposan elemezte e miniatűr agyagtár
gyakat. Megállapította, hogy 
1. a kutatás a Rába-vidékétől Alsó-Ausztrián és Dél-Morvaországon át 
Dél-Németországig ismeri, s hogy 
2. a késő bronzkor második felében (Ha A2 - B1) és a korai vaskor első 
felében (Ha C) népszerű, valamint a vizsgálatait térben és időben kiter¬
jesztve 
3. az isteni hatalomtól a baj elhárításig használt tárgynak tekinthető. 
A temetkezésekbe kerülve amulettként is értelmezhető, a településeken 
pedig szent helyekre utalva votívok lehettek. 
A tárgy párhuzamait az alábbi hazai lelőhelyekről ismerte és ismerem: 
1. Velem-Szent Vid. Miske Kálmán régi gyűjteményében két darab volt. 
Az egyik ép, öt ujjal és egy vízszintesen csatlakozó ívben meghajló (?)3 

karrésszel rendelkezik. A másik példány eredetileg szintén öt ujjas, de 
ebből két ujj hiányzik. 4 Keltezésük pontosan nem lehetséges ugyan
is szórványok, de a magaslati településről az urnamezős és a korai 
Hallstatt-kultúra időszakának emlékei természetesen jól ismertek. Ezért 
is datáltam tágan - lásd fenn - a Kern István gyűjteményében található 
darabot. 
2. Celldömölk-Ság hegy Lázár Jenő hajdani gyűjteményének a Ma
gyar Nemzeti Múzeumba került részében van egy függesztő lyukkal 
rendelkező, ívelt nyúlványú (karú), öt ujjas ép darab. Hossza 95 mm (1. 
ábra 2a-d).& Datálása - véleményem szerint, ami nem azonos Carola 
Metzner-Nebelsick álláspontjával - megegyezik a velemiekkel, ugyanis 
Patek Erzsébet a tárgyat nem a viszonylag jól keltezhető urnamezős te
metőrészlet 6, hanem a szórványok között sorolta fel. 

1 ILON Gábor 2013. 15. 30. X. tábla 
2 METZNER-NEBELSICK, Carola 1997. 578. 581-582. 592-597. Abb. 3., 

Abb. 10. 
3 A tárgyak ma nem találhatók meg a gyűjteményben. Feltételezésemet az 

ívelt karrészről a Ság hegyi példányra alapozom. 
4 MISKE Kálmán 1908. Taf. LIV. 27, LV. 6. 
5 PATEK Erzsébet 1968. 144. Taf. XXV. 2.; Tarbay Gábor fotói nagy segítsé

gemre voltak a tárgy értelmezésénél. 
6 METZNER-NEBELSICK, Carola 1997. 581. 

1. ábra: Agyag kézfejek / karok - 1a-c: Kern gyűjtemény (Rajz: Mátyus M.; 
A szerző fotója); 3-6: Lázár-gyűjtemény, Magyar Nemzeti Múzeum (Fotó: 
Tarbay G.) 
Abb. 1. Tönerne Hánde / Arme - 1a-c: Sammlung Kern (Zeichnung: M. Má
tyus; Photo: Autor); 2a-d: Sammlung Lázár, UNM (Foto: G. Tarbay) 

3. Budapest-Békásmegyer temetőjének két sírjából is közöltek - látszó
lag - hasonlókat. A 68. sírbeliek közül az egyik öt „ujjal / sugárral" és egy 
fogantyúval, 7 a másik hat „ujjal / sugárral" és egy az „ujjak" síkjához ké
pest derékszögben álló fogantyúval rendelkezik. A 349. sírban két darab 
öt „ujjal / sugárral" és derékszögben álló fogantyúval, további két darab 
kilenc „ujjal / sugárral" és derékszögben álló fogantyúval rendelkezik.8 

Véleményem szerint a tárgyak egyike sem kéz, anatómiai megjelené
sükben legalábbis nem. Ezért én ezeket kizárom a kezet imitáló tárgyak 
köréből. 
A tárgynak a Kárpát-medencében új előfordulási helye: 
4. Vlaha-Pad (Erdély, Románia) településének 10. objektumából szárma
zó késői Wietenberg kultúrához köthető agyag, kézfejpárt megjelenítő 
130, illetve 132 mm hosszú példányok. Ezeket publikálóik a késő bronz
korra, a Ha A periódusra, a 12. századra keltezték. 9 

Értelmezés 

Carola Metzner-Nebelsick fent már tömören idézett megállapításait 
Jankovics Marcell leírása alapján így bővíthetjük ki, egyúttal foglalhatjuk 
össze: 1 0 „Mindenekelőtt a jobb kéz isteni, királyi jelvény, az uralkodás, az 
igazságosztó hatalom büntető, fenyegető és tiltó jelképe. Szimbolikája 

7 KALICZ-SCHEIBER Rózsa-KALICZ Nándor-VÁCZI Gábor 2010. 288-289. 
Taf. 39. 7. 

8 KALICZ-SCHEIBER Rózsa-KALICZ Nándor-VÁCZI Gábor 2010. Taf. 160. 
3. 6-8. 

9 SAVU, Mihaela-GOGÁLTAN, Florin 2015. 173-176. Fig. 1-3, Pl. III. 
10 JANKOVICS Marcell 2000. 117-118. 
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TISICUM XXV. - RÉGÉSZET 

összefügg azzal, hogy az ember eredeti fegyvere, munkaeszköze a keze 
f/7/. karja) volt, s a fegyver, a szerszám a kéz meghosszabbítása (l. ang. 
arm, „kar, fegyver"). Éppen ezért a megfelelő gesztus a hódolat, a bé
kés szándék jele (vö. a felemelt kar a megadás jeleként, imapóz, kéz
nyújtás). A jobbkezesek számbeli fölénye, s baljuk sutasága szülte azt 
a képzetet, hogy jó csak jobb kézből származhat. A felhőkből kinyúló... 
fénysugarakat kibocsátó jobb kéz a keresztény szimbolikában Isten keze. 
... forrása a zsidó művészet, melyben tiltott volt az Isten ábrázolása,.... 
Isten tiltó vagy áldó keze talizmánként, mint a Rossz távoltartója terjedt 
el a zsidóknál és a muzulmánoknál.... A „füge", a „szarvmutatás", s más 
sértő, trágár gesztus eredetileg rontó vagy rontást elhárító varázslat volt, 
. . Az isteni kéztartás jelentősége sokkal nagyobb a keleti művészetek¬
ben Jelbeszédet használtak a kelta druidák, a gnosztikusok, a zsidó 
kabalisták, a görög orphikusok..... A khiromantia (a tenyérjóslás) a kéz 
alakjából, a körmök állapotából stb. is következtet, de főképp a tenyér 
vonalaiból, melyeket a lét minőségeivel (egészség, karrier, szerelem stb.) 
társít össze." 

ruhagombolásának máig eltérő módjában szintén tetten érhető. 1 1 

Ha csak egy pillantást vetünk a kézfej és kéz történeti ábrázolásaira, ak
kor a következő vázlatos kép rajzolható meg. Megjelenik El Castillo (Spa
nyolország) 40 000 éves felső-paleolitikus festményén (2. ábra 1: bal kéz) 
és a kemecsei késő bronzkori kincs melldíszének (pektorálé) láncvégein, 
eredetileg nyolc vagy 12 db csüngőként (2. ábra 3).12 De megtalálható a 
dániai Zealand sandagergárd-i késő bronzkori kőemléken (bal kéz) 1 3 és a 
kleinkleini kora vaskori temetkezésben bronzlemez kézfejpárként, 1 4 vagy 
ugyancsak párban római kori ol táron 1 5 továbbá az újkori zsidó temetők 
sírkövein szintén páros kézfej-ábrázolásként. Az utóbbi esetben többek 
között azt jelzi, hogy az eltemetett a leviták papi rendjéhez tartozott. Egy 
XIX. századi ezüstkézfej felajánlást (offer) a kiscelli római katolikus temp
lom tárházában is őriznek (2. ábra 8: bal kézfej), de más Vas megyei bú
csújáróhelyek mellett a velemi Szent Vid búcsújáróhelyén is rögzítették 
ezek népszerűségét. 1 6 

A gesztus, azaz a nyitott, kiegyenesített tenyér, kinyújtott ujjakkal min
dig a feláldozás, az áldozat bemutatásának a kultuszcselekményét, a 

2. ábra: Kéz- és karábrázolások, tárgyak - 1: El Castillo, barlangfestmény, 2: Knossos, falfestmény, 3: Kemecse, bronzmelldísz csüngői, 4: Anderlingen, 
kősztélé, 5: Pitsa, festett fatábla, 6: Kleinklein, bronzciszta részlete, 7: Liptószentiván / Liptovsky Ján, bronzszobrocska, 8: Kiscell, ezüst offer 
Abb. 2. Hand- und Armdarstellungen - 1: El Castillo, Höhlenmalerei, 2: Knossos, Wandmalerei, 3: Kemecse, Anhánger eines Brustzierrates, 4: Anderlingen, 
Steinstele, 5: Pitsa, gemalte Holztafel, 6: Kleinklein, Detail einer Bronzeziste, 7: Liptószentiván / Liptovsky Ján, Bronzefigur, 8: Kiscell, silberne Opfergabe 

Tegyem ehhez hozzá: a jobb és bal, azaz férfi és női oldal elkülönítése, a 
szláv népek hitvilágától kezdve a nomád népeken át (jurt) beosztása), de 
a közel keleti magas kultúrákban, Afrikában és Óceániában is megtalál
ható, egészen a keresztény templomok ülésrendjéig; valamint a nemek 

11 VERESS Péter 1975. 83., 85-86. 
12 HAMPEL József 1896. 196. tábla 19. 
13 KNUDSEN, Rune Thomas 2014. 111-112. Fig. 2. 
14 EGG, Marcus-KRAMER, Diether 2005. Abb. 14. 
15 RAJA, Rubina-RÜPKE, Jörg 2015. Fig. 1. 4. 
16 HORVÁTH Sándor 2008. 17/7.; KÁRPÁTI 1905. 
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ILON GÁBOR: A KÉZFEJ SZIMBOLIKÁJÁHOZ...EGY VELEMI URNAMEZŐS KORI AGYAGTÁRGY ÜRÜGYÉN 

szertartást kíséri, annak jellemzője. Ezt látjuk az áldozatot bemutatókat 
megjelenítő egyik korai knossosi falfestményen (2. ábra 2), de a pitsai 
archaikus kori fatáblán (2. ábra 5) is.17 Ugyanakkor az étel, vagy folyadék 
áldozat átadását jelenítheti meg pl. a bozsoki Kalapos-kőn talált kora 
vaskori bronzszobrocska.18 

Az áldásra vagy átokra, azaz oráns pózban vagy előre / felemelt karral, 
netán tánc közben ábrázolt hétköznapi emberek és papi rendűek, eset
leg istenek19 megjelenítésével a korai időktől találkozunk. Közismertek a 
bronzkori Kréta vagy Mükéné terrakotta szobrai,20 az északi bronzkor
ból (Montelius II: c. 1500-1300 BC) figyelemre méltó egy emberáldoza
tot megörökítő kősztélé rajza, ami az észak-németországi Anderlingen 
halomsírjából származik (2. ábra 4.J.2' Felemelt karokkal táncolókat (ál
dozatot bemutatók?) ábrázol Kleinklein XIII. bronzcisztája (2. ábra 6).22 

Előre mutató kart látunk egy kora vaskori bronzszobrocska esetében / 
Liptovsky Ján-ról (2. ábra 7J,23 .... és a példák száma térben és időben is 
szinte a végtelenségig gyarapítható. 

A miniatürizált kezek tehát a fogadalmi vagy áldozati helyettesítő adomá
nyok votív (vota, ex voto) tárgyak között is megtalálhatók. Az ép kéz és 
kézfej konkretizált jelentéstartalmai lehetnek: 
1. a kézfej, a kéz gyógyulása érdekében történő felajánlás, azaz a kérés 
megerősítése, 
2. a testrész gyógyulása után, hálából történő felajánlás. 2 4 Mindkét eset
ben ép testrészekről van szó; 
3. a kéz magát az emberi testet is jelentheti és számos esetben a halállal 
összefüggésben. 2 5 

4. a bal kéz egyértelműen a női gender jelképe. 2 6 

Véleményem szerint így részben más apropója és értelmezése is lehet 
egy ilyen, de törött, sérült vagy hiányos tárgynak. Utóbbival itt és most 
nem is áll szándékomban részletesen foglalkozni, csak jelzem: remek 
elemzést készített Mihaela Savu és Florin Gogaltan27 a Vlaha-pad-i ösz-
szetört kézfejekről kontextusuk alapján, amelyek bronztőr, őrlőkövek 
töredékei, égett csontok társaságában kerültek napvilágra. Rituális gyil¬
kosságról, tisztító szertartásról beszélnek, jelképes emberáldozattal. 
A szituáció nagyon hasonló a kicsit korábbra keltezhető ménfőcsanaki 
esethez, ahol azonban valódi gyermek csontváza volt edények és őr¬
lőkövek, ételmaradványok kíséretében egy gödörben, ámde a jól felis¬
merhető gyilkos fegyver nélkül. 2 8 A tárgy körülményei tehát meghatáro¬
zók, hiszen pontosan csak akkor értelmezhető az emberi testrészvotív, 2 9 

ugyanakkor a kéz a halál utáni világra utalhat, kapcsolatot sugároz. 3 0 

A Vas megyei urnamezős kori agyag kézfejek és kezek mindegyike 

szórvány, azaz eredeti helyzetüket nem ismerjük, de nagy valószínű¬
séggel a lelőhelyek települési részéről, azok valamilyen jelenségéből 3 1 

származhatnak. Ugyanakkor megállapítható, hogy van, amelyik ép (Ve¬
lem, Ság hegy)32 és van, amelyik hiányos (Velem, 2 db).33 A hiányosakról 
azonban szórvány jellegük miatt biztonsággal és bizonyossággal nem 
állapítható meg, hogy milyen állapotban kerültek eredetileg a földbe, il¬
letve hogy onnan milyen állapotban kerültek a gyűjteményekbe. 

Összefoglalás 

A miniatürizált velemi és Ság hegyi agyagkezek, illetve kézfejek bal kezet 
formáznak, azt helyettesítik, a női nemre utalnak. A duális világszemlélet 
lenyomataiként értékelhetők. 3 4 A velemi esetében ezt kialakítása erősíti 
meg, míg a Ság hegyi példány akasztólyuka és „ logikus" beállítása - ha 
a mellkason hordták, kifelé ívelődött - alapján feltételezem ezt. Ezek ,a 
darabok külön kezelendők a Carola Metzner-Nebelsick által „mancsok
nak"35 titulált példányoktól. Az agyagkézfejek elterjedési területébe a 
Vlaha-i lelőhely alapján ma már a Kárpát-medence keleti része is be¬
vonandó. Vlaha és az urnamezős kultúra ilyen vonatkozású topográfiai 
helyzete természetesen újabb kérdéseket vet fel, amelyek megválaszo
lása azonban már egy másik tanulmány témája lehetne. Évezredek óta 
élő szimbólumának isteni és emberi eredetű jelentéstartalma sokrétű: 
áldásra, felajánlásra, köszönetre, de átokra is utalhat. Az urnamezős 
kori hegyi szentélyek és a votív tárgyak együttes vizsgálatának tárgyá¬
ban - hazánkban is - csak a magaslati települések hiteles feltárásokon 
alapuló új adatai hozhatnak előrelépést, illetve az egyetlen ismert nyu¬
gat-dunántúli hegyi szentélyt (Bozsok-Kalapos-kő 3 6) lenne szükséges 
szisztematikus vizsgálat alá vonni, ahol és közvetlen környékén kisebb 
barlangok is vannak,37 Ugyanakkor úgy gondolom, hogy az ebbe a körbe 
tartozó votív tárgyak használata nem korlátozódott kizárólag a magaslati 
településekre. 
A békásmegyeri sírtokban feltárt „hasonló" agyagtárgyak 3 8 az értel¬
mezések egy másik csoportjába tartoznak és nincs közük a kézhez, a 
kézfejhez. Kialakításukban világosan eltérnek a kéz anatómiájától. Ezek 
többsége Carola Metzner-Nebelsick39 és Pásztor Emília 4 0 véleménye 
szerint is csillag alakú, nyúlványaik inkább sugarakat imitálnak, azaz 
összességében asztrális szimbólumok. Ebben a minőségükben a sámá¬
nokkal joggal hozhatók összefüggésbe. Az ilyen darabok tehát - véle¬
ményükkel egyetértve - nem képezték jelen írásom tárgyát. 
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ŵin. itt**, *i|tj*i&*tí* - syUtiiiiui * Kat
iit* 4JUJC ttíe ^ i u m ti n-jUt̂ t iK^ít^tHA »ífn^ff • 

betömni. 
J | fo^r^^t ^ T i u J f c i U í W ( i n í i ^ í " | v V * t > ^ " ' 

u i ^ ü t^l*t ú£itt ST i V ícCtn^ tij& US* J V ^ w i -

3. ábra: Miske Kálmán levelének fogalmazványa, 1929. 
Abb. 3. Briefentwurf von Kálmán Miske, 1929. 

Epilógus 

Végezetül, de nem utolsó sorban báró Miske Kálmán szombathelyi mú
zeumigazgató kezének lelőhelyeket és műkincseket meghatározóan 
őrző-védő szerepére okvetlenül rá kell irányítanom a figyelmet. Hiszen 
korát messze meghaladva valószínűleg már 1929-ben javasolta Vas me
gye alispánjának az általános védelmen túl a velemi Szent Vid (3. ábra 
I. pont) és más megyebeli lelőhelyek (pl. a Ság hegy - 3. ábra III. pont) 
konkrét védelmét. A javasolt védelem, majd csak az 1960-as években 
vált valósággá. Így Miske szemléletének tulajdonképpen meghatározó 
szerepe lehetett abban, és neki is köszönhető, hogy az Ünnepelt egy 
nyáron régészhallgatóként az Eötvös Loránd Tudományegyetem velemi 
tanulmányi ásatásán részt vehetett. Írásom által tehát a vasi agyagkezek 
és a kéz jóságot, valamint védelmet sugárzó szimbolikája segítségével 
kívánok Juditnak további emberi és szakmai sikerekben gazdag évtize
deket, így emlékezve az együtt töltött velemi nyarunkra! 

Köszönetnyilvánítás 

Korábbi munkatársamnak, Mátyus Magdolnának köszönöm Kern Ist¬
ván gyűjteménye kézvotívjának rajzát, valamint Tarbay Gábor (MNM) 
régész kollégámnak a Ság hegyi tárgyról készített fényképeit. Révész 
Józsefnek, a kőszegi múzeum igazgatójának hálás vagyok azért, hogy 
a Helytörténeti adattárukban található Miske-levélfogalmazványt itt kö¬
zölhetem. 
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Gábor Ilon 

Zum Symbolgut der menschlichen Hand 
Ein urnenfelderzeitlicher Tongegenstand aus Velem 

Die miniaturisierten handförmigen Tonfiguren aus Velem und vom Ság-
Berg bilden rechte Hánde ab. Diese Behauptung wird durch das Auf-
hángeloch und „ logische" Einstellung - falls an der Brust getragen, 
weichen sie nach auBen - des Exemplars aus dem Ság-Berg unter-
stützt. Diese Exemplare sind von den, von Carola Metzner-Nebelsick 
als „Tatzensymbolen" bezeichneten Gegenstánden zu unterscheiden. 
Das Verbreitungsgebiet der Tonhánde darf nun anhand des Fundplat-
zes von Vlaha auch auf das östl iche Karpatenbecken erweitert wer-
den. 

Der topographische Zusammenhang zwischen Vlaha und der Urnen-
felderkultur wirft natürlich weitere Fragen auf, deren Beantwortung je-
doch eine weitere Studie bedürft. Die Bedeutung der seit Jahrtausen-
den existierenden Symbolik gött l ichen und menschlichen Ursprungs 
ist vielfált ig, sie kann auf Segen, Opfer, Dank oder sogar auf Fluch 
hinweisen. In der Gesamtbeurteilung der urnenfelderzeitlichen Höhen-
heil igtümer und der Votivgegenstánden dürfen nur die authentischen 

Daten moderner Grabungen in Höhensiedlungen neue Ergebnisse er-
geben. Im weiteren ist es erwünscht, das einzige Höhenheil igtum in 
West-Transdanubien (Bozsok-Kalapos-kő) - wo auch einige Höhlen 
zu finden sind - systematisch zu untersuchen. Gleichzeitig bin ich der 
Meinung, dass die Benutzung solcher Votivgegenstánde sich nicht al-
lein auf Höhensiedlungen beschránkte. 

Die in den Grábern von Békásmegyer freigelegten „áhnl ichen" Ton-
gegenstánde gehören in einer anderen Gruppe der Interpretation und 
haben mit der Handsymbolik nichts zu tun. In ihrer Ausformung unter
scheiden sie sich klar von der Anatomie der menschlichen Hand. Die 
Mehrheit dieser Tongegenstánde sind laut der Meinung von Carola 
Metzner-Nebelsick und Emilía Pásztor sternförmig und die Fortsátze 
imitieren eher Strahlen und sind damit astrale Symbole. In dieser Hin-
sicht können sie mit recht mit den Schamanen in Zusammenhang ge-
bracht werden. Solche Stücke - mit ihrer Meinung im Einklang - wurde 
deshalb in dieser Studie weiter nicht behandelt. 
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